
„Kto nás odporúča?“ 

Suspírium: „Spievajte Hospodinovi novú pieseň, lebo vykonal veci zázračné: 

zvíťazil svojou pravicou, svojím svätým ramenom. Hospodin oznámil svoju 

spásu, svoju spravodlivosť zjavil pred očami národov. Spomenul si na svoje 

milosrdenstvo, na vernosť domu Izraela. Všetky končiny zeme uzreli spásu nášho 

Boha.“ (Žalm 98,1-3) Amen.   

 

Pieseň: Chválospev č. 512 3. verš: „Toto dieťa uvítaj...“  

 

KRST  - Samuel Takács 

 

Pieseň: Chválospev č. 457 1-6. verše: „Upokoj sa, drahý Sion,…“ 

Prosím, zaujmite si svoje miesta.  

 

Vzdych: „Hospodin pozná zmýšľanie človeka, vie, že je len číra márnosť. 

Blahoslavený, koho ty, Hospodin, karháš, vyučuješ podľa svojho zákona, aby si 

mu doprial utíšenie v zlých dňoch, zatiaľ čo bezbožníkovi sa kope jama. Veď 

Hospodin svoj ľud nezavrhne, neopustí svoje dedičstvo.“ (Ž 94,11-14) Amen 

     

Lekcia: Druhý list apoštola Pavla Korinťanom 10. kapitola 13-18. veršov:  „No my 

sa nebudeme nadmerne chváliť, ale podľa miery, ktorú nám vymedzil Boh, aby 

sme prišli až k vám. Veď sa nevystatujeme, ako keby sme neprišli až k vám, 

pretože s Kristovým evanjeliom sme sa dostali až k vám. Ani sa nadmieru 

nechválime cudzou námahou, veď máme nádej, že ako sa bude vzmáhať vaša 

viera, tak sa aj naša vážnosť medzi vami zväčší v súlade s určenou mierou, a tak 

budeme môcť zvestovať evanjelium aj v krajoch mimo vás a nebudeme sa chváliť 

tým, čo už je hotové tam, kde pracovali iní. No kto sa chváli, nech sa chváli v 

Pánovi. Veď nie ten je osvedčený, kto sám seba odporúča, ale ten, koho odporúča 

Pán.“ 

 

Modlitba: Pane, prijmi odo mňa moju slobodu, o ktorej si myslím, že mi patrí. 

Prosím, vezmi si moje myslenie, moje chápanie a moju vôľu, aby si panoval 

v srdci mojom iba Ty. Všetko, čo mám a čo vlastním, pochádza od Teba, Pán môj 

a Boh môj. Dnes Ti všetko vraciam všetko, aby si to mohol riadiť podľa Svojej vôle 

iba Ty sám, len mi daruj Svoju lásku zhovievavú, to je pre mňa dostatok 

bohatstva a nebudem hľadať viac. Ježišu, pomôž mi prekonať to, s čím zápasím 

v službe, v domácnosti, v rodine, v škole, v práci, a to ako Ty chceš a skrze 

prostriedkov, ktorý Ty chceš. Ak všetko zmizne a ja v sebe vidím len ničotu a 

skazu, ak sa nemôžem modliť, ak som ponorený do strachu a skľúčenosti, zjav sa 

mi a nauč ma plniť Tvoju vôľu, lebo Ty jedine môj Boh. Ó, Pane, vpíš dnes Slová 

života, evanjelium svetla a spásy do mojej vzdychajúcej duše, aby ma Tvoj Svätý 



Duch oživil, nie aby som sa bránil pred ľuďmi, alebo choval ako pohan, ktorý 

nemá dôveru v Tebe, ale aby som slúžil plnšie a oddanejšie, lebo Ty si Pán. 

Prehovor ku mne Svojím slovom, ktoré ma utešuje a oslobodzuje a vedie ma až k 

Tvojmu pokoju. Pre Ježiša, môjho Spasiteľa, vypočuj moju modlitbu. Amen. 

Prosím, zaujmite si svoje miesta 

 

Pieseň: Chválospev  č. 466: „Ó, Sion, povstaň,…”  

Vzdych: „Nech nikto neklame sám seba! Ak si niekto z vás namýšľa, že je múdry 

v tomto veku, nech sa stane bláznom, aby sa stal múdrym. Lebo múdrosť tohto 

sveta je pred Bohom bláznovstvom. Veď je napísané: Múdrych chytá v ich 

chytráctve. A zase: Pán pozná myšlienky múdrych, že sú márne.“ (IK 3,18-20) 

Amen. 

Biblický text: Druhý lista apoštola Pavla Korinťanom 10. kapitola 18. verš: „Veď 

nie ten je osvedčený, kto sám seba odporúča, ale ten, koho odporúča Pán.“ 

Toľko slov Písma Svätého.      

 

Milí bratia a milé sestry, vďakyvzdanie prinášajúce kresťanské zhromaždenie 

v Pánu Ježišovi! 

 

Apoštol Pavol sa „neodváži“ zaradiť medzi falošných apoštolov alebo sa s nimi 

spájať, a vonkoncom už nie podobať sa im. To nikdy nebol jeho zámer. Boli to 

ľudia, ktorí odporučili samých seba. Drahý brat a milá sestra! Nikdy never tým, 

ktorí sú samoľúbi. Za nádherným postojom, za vynikajúcimi výkonmi, za 

prekrásnymi slovami a elegantnými schopnosťami sa skrýva veľká prázdnota. 

Áno všetko chcem, všetko si žiadam, a predsa všetko strácam, od všetkého 

upúšťam. Takýto ľudia sú presvedčení, že sú dôležití a dôležité, ale apoštol Pavol 

svoju osobu charakterizuje ako ničotu. Je to porovnateľné s duchovným stavom 

cirkevného spoločenstva v Laodicei, ktorého verný a pravdivý svedok, počiatok 

Božieho stvorenia, náš Pán Ježiš hodnotí takto: „Poznám tvoje skutky, že nie si 

ani studený, ani horúci. Kiežby si bol studený alebo horúci! Takto, že ši vlažný, 

ani horúci, ani studený, vypľujem ťa zo svojich úst. Veď hovoríš: „Som bohatý, 

zbohatol som, nič nepotrebujem; a nevieš, že si biedny, úbohý, chudobný, slepý 

a nahý.“ (viď. Zjav 3,14-22) Samozvaný sluha, aj keď má na sebe podobu sluhu, 



nie je poslom Pána, ale podvodníkom a nápadníkom, avšak nie apoštolom. Jeho 

stav je stavom poľutovaniahodným. Nie je nezvyčajné stretnúť duchovného 

vodcu, ktorému ide len o získanie ďalších nasledovníkov. Pritiahnuť k sebe ľudí, 

a nie viazať ich na Krista a volať ich ku Kristovi. Falošní apoštoli nevolajú ľudí, 

aby nasledovali Ježiša Krista, ale aby žili podľa ich individuálneho príkladu. 

Nepodobajú sa Ježišovi, jedinému Pánovi, Ktorý dal príklad pre nás v 

praktizovaní lásky (Jn 13,34-35), ale chcú aby ich napodobňovali. Ani sa s Ježišom 

neporovnávajú, ale seba odporúčajú. PRE SEBA robia všetko. Drahí bratia a milé 

sestry! Nikdy nie sme a nebudeme normou. Nie naša viera, nie naša láska, nie 

naša nádej je určujúcim faktorom v cirkevnom spoločenstve, ale dar viery od 

Boha, Ktorý nás poslal do služby. Život, ktorý sa buduje sám na sebe, a reční 

o sebe, nemá zmysel. Je to bezvýznamné. Služba, ktorá nevidí za svoj vlastný tieň, 

nie je službou. Kto hľadá cieľ v sebe samom, nikdy nechodil po ceste, ktorú nám 

vyšliapal Ježiš. „Sú to slepí vodcovia slepých.“ (Mt 15,14) Apoštol Pavol však 

nemyslí na seba, ale na Pána, Ktorý ho ustanovil za apoštola. Jeho milosťou stojí 

tam, kde má služobnú misiu vykonávať. Boh mu neudelil žiadne dispozičné 

právo. Pánova miera je požehnaním, nie stálym vymeriavacím základom. Pánov 

štandardný odtlačok neexistuje. Aké dobré je uvedomiť si, že toto mesto nie je 

naším vlastníctvom, ani v Ňom žijúce kresťanské spoločenstvo, je to pre nás 

misijná oblasť, kde hlásať Božie Slovo a uskutočňovať ho, a to je našou výsadou. 

Samotná Bratislava je misijné pole, kde treba siať, stále siať a siať, i dúfať, že 

vzrast dáva Pán. Náš obytný priestor je naším misijným polom. Náš pracovný 

priestor je našim misijným polom. V tom spočíva náš limit, ale i naše poverenie. 

Drahý brat! Korint je misijným polom apoštola Pavla. Bratislava je priam stvorená 

pre nás, aby sme boli soľou zeme a svetlom sveta. Slúžme ochotne a oddane 

Pánovi. Pracujme na poli misijnom pre Pána, na Jeho slávu, aby zažiarila Jeho 

hviezda, ktorú videli mudrci na vlastné oči a skrze Neho dostali vieru ako dar. 

(viď. Mt 2,1-12) Rešpektuj službu každého v Pánovej vinici a váž si ľudí, ktorí 



napomáhajú šíreniu evanjelia. Neodporúčaj seba, lebo teba odporúča  Pán. Buď 

úctivý, jemný, láskavý, nebuď pyšný, ži v pokoji so všetkými, lebo Pánov pokoj 

treba šíriť a nie vlastný nepokoj rozdávať a nevľúdne sa správať. Korint je aj 

Pavlovým pôsobiskom, ale Jeho odporúčanie má nebeský charakter. On sa 

nevnucuje, neponúka, neriadi chod ničoho, vyčkáva, aby sa Pánova milosť 

rozhojnila, a túto hojnosť zakúsilo aj spoločenstvo v Korinte. Apoštol Pavol je 

poslom, nie falošným apoštolom. Apoštol Pavol sa neodporúča, že on dostal 

všetky duchovné dary, že on disponuje tým, čím nikto iný, ale on dostal od Boha 

dar služby, a to pokorne a ochotne chce vykonávať. Na základe poverenia slúži 

cirkevnému spoločenstvu v Korinte. Len na tomto základe, na základe Božieho 

mandátu slúži ľudu vyvolenému v Korinte. Nie vďaka zručnostiam, nie vďaka 

schopnostiam, ktoré nadobudol pri Gamalielových nohách (SK 22,3) počas 

vlastných štúdií ako horlivý farizej. On hlása Božiu moc, ktorá ho pretvorila na 

ceste do Damasku, evanjelium o Kristovi, dobrú správu o Ukrižovanom, radostnú 

zvesť o Vzkriesenom Pánovi. Teraz sa však Korinťania odvracajú od apoštola 

Pavla. Oni počúvajú niečo iné. Samoľúbe odporúčanie však vychádza na povrch. 

Samoľúbe odporúčanie ničí spoločenstvo. To sú ľudia, ktorí sa odporúčajú sami. 

Chvália sa vlastnými ozdobami, ale apoštol Pavol nepoužíva podobnú prefíkanú 

metódu. Žije z milosti Kristovej. Slúži v Pánovi. Nasťahoval sa s čistým srdcom a 

živou dušou do spoločenstva a skrze Boha upevňoval stan Hospodinov. Snažil sa, 

aby medzi nimi prebýval Boh, ale títo ľudia neupierajú svoj pohľad neustále na 

Pána, a práve preto nevedia ani to, čo strácajú. Rast vo viere sa zastavuje, kolobeh 

života sa spomalí, kde slúžia tí, ktorí sa odporúčajú sami. Niet vzrastu v Korinte, 

pretože ho dáva Boh. Po toľkých negatívnych skúsenostiach však apoštol Pavol 

nechce odísť do iného regiónu. Nemá záujem o ďalšiu vinicu, ale chce verne slúžiť 

v tej, ktorú mu Boh daroval a zveril mu do opatery. On zodpovedne a starostlivo 

chce slúžiť v Korinte. Netúži po nich zo ziskuchtivosti, ale bojuje za ne a robí to 

spôsobom, ktorý je v súlade s Pánovou vôľou. Chváli Pána, a nevychvaľuje sa. 



Apoštol Pavol nemá žiadne zásluhy, žiadne schopnosti, ktoré možno Ty si 

pripisuješ na svoje konto. Mohli by sme dnes povedať, prečo sa nechváli, prečo 

nehovorí o svojich vedomostiach, veď Boží konkurz vyhral on. Apoštol Pavol nie 

je talent, ale s Božou pomocou hospodári. Apoštol Pavol sa nechváli sám so 

sebou, ale v Pánovi, Ktorý ho obdaril silou v boji. Chváli sa v Pánovi lebo, len 

vďaka Nemu mohol slúžiť. On nedosiahol nič. Jeho výsledky sú márne. Jeho 

výpočty boli prázdne. Dôveryhodnosť každého služobníka spočíva v tom, či sa 

sám odporúča, alebo ho odporúča Pán. Aj Ján Krstiteľ sa vypytoval na Ježišovu 

osobu: „Ty si ten, čo má prísť, alebo máme čakať iného?“ Ježiš im odpovedal: 

„Choďte a oznámte Jánovi, čo počujete a vidíte: Slepí vidia, chromí chodia, 

malomocní sa očisťujú, hluchí počujú, mŕtvi vstávajú a chudobným sa zvestuje 

evanjelium. Blahoslavený je, kto sa nado mnou nepohorší.“ (Mt 11,2-6) Ježiš 

nebol hviezdou, ani ňou nechcel byť. On i dnes je Spasiteľom duší, a to tých, ktorí 

si uvedomili, ako apoštol Pavol: „Ale z Božej milosti som to, čo som, a jeho 

milosť nebola vo mne márna. Veď som sa namáhal viac ako oni všetci, vlastne 

ani nie ja, ale Božia milosť, ktorá je so mnou. Preto, či ja alebo oni, tak hlásame, 

a tak ste uverili.“ (IK 15,10-11) Apoštol je posol, nie otvorený samozvaný 

moderátor vlastného programu, ktorý režíruje život cirkevného zboru, a dokáže 

čokoľvek, len nie hlásať živé evanjelium. Apoštol nerobí reklamu pre iných, ale 

jeho nutnosťou stála ohlasovať radostnú zvesť: „Veď ak zvestujem evanjelium, to 

nie je pre mňa chvála; to je moja povinnosť a beda mi, ak ho nebudem 

zvestovať.“ (IK 9, 16) Ako sme na tom my, ako sa staviame k vlastnej službe? 

Vyznajme spolu zo žalmistom: „Nie nám, Hospodin, nie nám, ale tvojmu menu 

patrí česť pre tvoje milosrdenstvo a pre tvoju vernosť!“ (Ž 115,1) Amen.  

 

 

 

 

 



Modlitba  

„Lebo Syn človeka prišiel hľadať a spasiť, čo zahynulo.“ (Lk 19,10) 

 

„Nalomenú trstinu nedolomí, hasnúci knôt nedohasí, podľa pravdy bude súdiť. 

Neochabne a nepodlomí sa, kým nezaloží právo na zemi. Na jeho náuku čakajú 

ostrovy. “ (Iz 42,3-4) 

 

„Bratia moji, nespájajte vieru v nášho Pána slávy, Ježiša Krista, s 

uprednostňovaním niekoho.“ (Jak 2,1) 

 

„Keby si si všímal moje rozkazy, tvoj pokoj by bol ako rieka a tvoja spravodlivosť 

ako morské vlny.“ (Iz 48,18) 

 

„Vy ste však z neho v Ježišovi Kristovi, ktorý sa nám stal múdrosťou od Boha, 

spravodlivosťou a posvätením i vykúpením.“ (IK 1,30) 

 

„Draho ste boli kúpení; nestávajte sa otrokmi ľudí!“ (IK 7,23) 

 

„Naozaj poznávam, že Boh nikoho neuprednostňuje, ale v každom národe mu je 

milý ten, kto sa ho bojí a koná spravodlivo.“ (Sk 10,34-35)  

 

„Všetky národy, ktoré si utvoril, prídu sa ti pokloniť, Pane, a uctiť tvoje meno.“ 

(Žalm 86,9) 

 

„A toto evanjelium o kráľovstve sa bude hlásať po celom svete na svedectvo 

všetkým národom. A potom príde koniec.“ (Mt 24,14) 

 

Modlitba Pánova 

Ofera: „Hospodin ti oznámil, človeče, čo je dobré a čo žiada od teba: len 

zachovávať právo, milovať láskavosť a v pokore chodiť so svojím Bohom.“ (Mich 

6,8) 

Požehnanie: „Milosť Pána Ježiša nech je so všetkými.“ (Zjav 22,21) Amen. 

 

Pieseň: Žalm č. 134: „Vy všetci Bohu slúžiaci, ...“ 

 

 

 

 


